



中国信保： 坚决走好中国特色出口信用保险发展之路

心怀“国之大者”，肩负“信保责任”。2001年，我国唯一的政策性出口信用保险机构——中国出口信用保险公司（以下简称“中国信保”）在北京成立，结束了我国没有出口信用保险专营机构的历史。成立以来，中国信保始终牢记国有金融企业、政策性出口信用保险机构使命责任，坚持和加强党的全面领导，全面践行金融工作的政治性和人民性，不断提升专业性，支持我国企业勇闯国际市场、深耕国内市场，不断书写具有中国特色出口信用保险事业的新篇章。

坚持和加强党的全面领导

作为中管政策性金融机构，中国信保认真贯彻落实党中央、国务院决策部署以及全国国有企业党的建设工作会议、中央和国家机关党的建设工作会议等重要会议精神，认真贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入推进全面从严治党，扎实推进中央巡视整改任务落实，不断加强党对出口信用保险事业的领导，保证公司政策性职能履行有力有效、改革发展方向正确，走好中国特色金融发展之路。

坚持党中央集中统一领导。中国信保坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐。中国信保党委和系统各级党组织认真落实“第一议题”、党委理论学习中心组学习制度，及时跟进学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，专题学习习近平总书记关于金融工作、数字经济、统筹发展和安全、正确认识和把握资本特性和行为规律的重要论述等，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，立足“两个大局”，把贯彻落实党中央决策部署作为重要政治责任，恪守本职、担当作为，以实际行动忠实践行“两个维护”。十九届中央第八轮巡视以来，中国信保党委将落实中央巡视整改作为最重要的政治任务，切实履行巡视整改主体责任，第一时间成立巡视整改工作领导小组，认真研究制定巡视整改方案和“三项清单”，创新建立“1+2+2+N”整改工作机制，扎实推进巡视整改工作并取得积极进展。

党的领导融入公司治理全过程。中国信保始终强化政治引领，坚持“两个一以贯之”，在完善公司治理过程中切实加强党的领导。2022年7月，中国信保修订了公司发展战略，修订后的战略进一步突出了党的领导，把“坚持和加强党的全面领导”“走好中国特色金融发展之路”作为公司改革发展的根本指导思想，把“坚持党的全面领导”作为公司改革发展的基本原则，在管理提升工程中对“推动党的领导与公司治理有机融合”作了补充和强化，在党建方面作了充实和完善。通过战略引领，中国信保能够更好将党的领导独特优势转化为企业治理效能。

抓牢抓实基层党组织建设。中国信保坚持抓基层党组织建设不放松，不断提升各级基层党组织的政治功能和组织力，推动基层党组织更好发挥宣传党的主张、贯彻党的决

定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的重要作用。深入贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，创新制定总部机关《关于建立“四强”党支部评价指标体系工作方案》，进一步明晰了总部机关党支部主要工作的目标要求和具体评价标准。制定实施《关于推动党建与业务工作深度融合的指导意见》《党组织书记抓基层党建述职评议考核办法》等制度，持续打基础、练内功，以制度机制破解“两张皮”等问题。与中央党校合作出版发行《党支部工作实务手册》，全面规范支部工作，实现党支部工作“一本通”。2021年，中国信保上海分公司党委获评全国先进基层党组织，业务管理部党支部获评中央和国家机关先进基层党组织，2名党员同志被评为中央和国家机关优秀共产党员、优秀党务工作者。

学习宣传贯彻党的二十大精神。党的二十大以来，中国信保系统上下兴起了学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。先后召开党委会、传达学习贯彻会议、党委理论学习中心组学习会议、改革发展思路座谈会等，第一时间传达学习部署，研究制定了《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的工作方案》《关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》，对学习宣传贯彻党的二十大精神提出明确要求，作出全面部署。制订《中国信保党委关于贯彻落实党的二十大精神重大部署的指导意见》，以加强党的建设为统领，统筹推进党的二十大精神重大部署的贯彻落实。各级党组织积极响应、迅速行动，通过多种方式引导广大党员干部职工深入学习、全面把握党的二十大精神，推动大会精神在中国信保落地生根。

扎根实体经济

从诞生之日起，中国信保始终坚持“履行政策性职能，服务高水平开放”，深刻领悟“政策性就是政治性”，一路相伴我国企业出海过川，从初出国门到建立国际影响网络，从商品出口到海外投资建厂，逐渐成长为帮助企业开拓市场、提升国际化经营管理水平的“引航者”，参与见证我国改革开放伟业与外经贸事业的茁壮成长和快速发展。

“保”出大成效。截至2022年底，中国信保累计实现承保金额7.1万亿美元，惠及28万家外贸企业，累计支付赔款193.8亿美元。出口信用保险覆盖面从1%提升到如今的20%以上；保险产品从成立时的不足10项增加到如今的近30项，形成了我国出口信用保险领域最为完备的产品服务体系；年承保金额由27亿美元增长到近9000亿美元，业务基本覆盖全球所有国家和地区。自2015年起，中国信保总承保规模和主要险种规模一直在国际官方同业机构(ECA)中排名第一，国际影响力保持领先。

“赔”出真诚意。作为专业的出口信用保险机构，中国信保建立了覆盖全球200多个国家和地区的追偿渠道网络，涵盖损因调查、欠款追讨、物流追踪、法



中国信保承保的厄瓜多尔美纳斯水电站项目



中国信保承保的国产盾构机出口意大利项目



中国信保承保的厦门—莫斯科中欧班列运营项目



中国信保承保的埃及新首都中央商务区项目

律咨询等多个领域，为出口企业提供了高效的理赔追偿服务，累计支付赔款190.9亿美元。2008年全球金融危机爆发，中国信保提高案件赔付速度，积极发挥补偿作用。2008年、2009年，中国信保累计支付赔款9亿美元，极大地提振了企业和银行信心。2020年，新冠肺炎疫情暴发，中国信保及时出台“10条专项”“23条意见”等政策措施，在风险可控前提下，进一步扩大承保，对企业应赔尽赔、能赔快赔，全年向企业支付赔款18.1亿美元，同比增长32.4%，为企业复工复产和外贸稳定提供了有力保障。

“融”出新天地。2019年，中国信保创新推出纯线上保单融资产品——信保贷；2020年，全国首单进口预付款保险项下融资贷款业务、首笔央行再贷款政策下保单融资落地；2021年，外汇局区块链保单融资场景正式上线，全球首个“ECA+日税租贷”船舶融资项目成功承保；2022年，首单新能源项目融资投标意向函落地……近年来，中国信保充分发挥政策性出口信用保险的风险保障和金融杠杆作用，以保险带动融资，以融资促进出口。截至目前，中国信保为出口企业提供保单融资支持超过4万亿元人民币。

与绝大多数商业性保险机构不同的是，中国信保立足二十多年来的业务实践和经验积累，依靠专业风险评估团队和技术资源，运用自主研发的国家风险和主权信用风险评估体系，已经具备对全球国家风险现状和趋势进行深入分析的强大实力，更加重视风险管理与管理人才建设，目前已经成长为国内行业和企业风险分析、识别和管理方面最具权威的机构之一。2005年，中国信保首次正式对外发布《国家风险分析报告》，已连续发行18年。2013年，中国信保成立了国内首家专门从事国家风险研究的智库型机构——国别风险研究中心，为提升我国对外开放水平、贯彻落实“一带一路”倡议、开展国际产能合作、增强我国企业国际竞争力、合理规避贸易和投资风险提供智力支持。

落实重大部署

自成立以来，中国信保始终与国家战略和重大决策部署同频共振，主动对接国家重点产业、区域发展战略，不断扩大出口信用保险覆盖面，在助力稳经济大盘、推动外贸保稳提质、支持共建“一带一路”等方面作出了积极贡献。

认真落实习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院决策部署，统筹抓好疫情防控和助力做好“六稳”工作、落实“六保”任务，迎难而上，勇担重任，及时出台“10条专项”“23条意见”等政策措施。中国信保2020年短期出口信用保险承保金额增幅高达16.9%，是全国货物贸易出口增幅的3倍。事实证明，在我国进出口贸易逆势上扬的背后，政策性出口信用保险发挥了不可替代的支持导向作用和逆周期调节作用。

服务高质量共建“一带一路”。“一带一路”倡议提出以来，中国信保立足政策性职能定位，全方位推进企业与“一带一路”沿线国家地区的交流与合作，促进我国与“一带一路”沿线国家的设施联通、贸易畅通与资金融通，对沿线国家的承保金额整体呈现上升趋势。2013年以来，中国信保累计支持对“一带一路”沿



中国信保2022版《国家风险分析报告》

线国家的出口和投资约1.3万亿美元，支付赔款42.6亿美元。

以绿色金融助力“双碳”目标。自我国宣布将在2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和以来，中国信保深入推进绿色金融创新，充分发挥多产品联动优势，打好“组合拳”，充分激发创新动力和市场活力，全面参与全球产业链、供应链重塑，积极推动全球绿色转型。

助力产业链供应链畅通安全。近年来，中国信保充分发挥出口信用保险跨周期逆周期调节作用，深入实施保障产业链供应链行动，进一步发挥电子信息、家电、整车工程机械、生物医药、新能源、纺织服装以及现代农业等7条重点产业链的协同作用，承保服务客户近万家，以保订单来保就业。2022年，7条重点产业链出口3666.3亿美元、国内贸易2564.5亿元，覆盖美的、海尔等重点客户超过8300家，有力保障了产业链企业安全稳定发展。

聚焦中小微企业。中国信保进一步加大对中小微企业的资源保障力度，特别是着力解决中小微企业融资难、融资贵问题。按照“应降尽降、能降快降”的原则落实降费要求，切实减轻中小微企业保费成本压力。同时，进一步提高中小微企业理赔服务效率，保障企业快速获得赔款。截至目前，中国信保服务小微企业超过24.8万家，支持出口达7549.5亿美元，支付赔款11.6亿美元。

助力乡村振兴。中国信保认真贯彻落实国家关于精准扶贫、乡村振兴的基本方略，2012年起为安徽省霍邱县、江西省于都县及山西、福建、云南等六省的十余个扶贫村的帮扶工作定制合理目标、加大支持力度、集中优势力量，投入帮扶资金超1.2亿元，帮扶领域从教育扶贫扩展到产业扶贫和第一书记驻村扶贫。2019年、2020年，余干县、霍邱县相继退出贫困县序列，中国信保帮扶的国家级贫困县摘掉了几十年的“穷帽子”，30多万名贫困群众实现脱贫、真脱贫。

征程万里云鹏举，奋进蓝图人心齐。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是中国信保改革发展的关键一年。全国政协委员、中国信保党委书记、董事长宋曙光表示，党的二十大吹响了新时代新征程的奋进号角，中国信保将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记“三个务必”，在埋头苦干中增长才干，在改革创新中挖掘潜能，在积极争取中开拓新局，努力走出一条把握时代大势、符合发展规律、体现信保特色、服务国家大局的中国特色出口信用保险发展之路，全面履行好政策性职能，创造出无愧于历史、无愧于时代的更大成绩，为全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献！

中国信保支持电子信息产业链企业间扩大合作



中国信保承保的乐歌美国海外仓项目



中国信保支持固体废物出口



中国信保帮扶霍邱县南北四村种植金丝皇菊